阁老梦

在压抑与沉重中,艰涩而痛苦地读完了常

上世纪八十年代末和整个九十年代,捍江

捍江长篇小说《阁老梦》。二十年前,读他的第

一部长篇小说《将军逃逸》时,似乎也是这种感

觉。当然,《阁老梦》写得更深沉、娴熟、从容、

乡土题材的中短篇小说是风格鲜明且独树一

帜的,他的《饭碗》《古风》《天荒地老》《梦·酒·

人》《古空》《人绳》《古代是兵寨》《古道崖》《深

蓝色的碑》等作品是那个年代我心目中的精品

佳作,之所以记忆犹新,印象深刻,是他那一阶

艰辛生活经历和早期的情感体验,而大多是现实

乡村生活的描摹和展示,多角度表现经济变革带

给乡村的活力、动荡、骚动、倾斜。当下乡村的每

一种变化和村民生存状态,都刺激着敏感的

他。捍江的洞察是深入的,捍江的文笔是冷峻

的,山民们在渐次改变古老的生活方式的同时,

心理的演变和情感的微妙也反映和折射出现实

生活的曲折性和复杂性。在他的一系列中短篇

里,我能读出他对个体命运和群体命运的揭示

和审视,也能从他笔下看到山村变革的步履维

艰以及变革带来的异化和嬗变。在捍江精妙冷

硬和古奥的笔下,对生活的丑恶与人性的复繁多

有无情的批判和深刻的揭示,当然也充盈着一

个良知作家深深的忧患和处处显露的内心困

想到他当年的两个中篇《天荒地老》和《深蓝色

的碑》,那是他较早触及到乡镇企业和农民企

这次品读咀嚼他的《阁老梦》,很自然地联

惑,这是早年间读出的常捍江小说特质。

捍江的小说题材,部分作品带有自传性质的

段作品意蕴深远,敏锐精到的缘故。

老到、深邃和凝重。

◇读万卷书

一般序言,不免要介

绍一下所序著作的作者; 如若是为人物"传记"作

序,又得介绍传记的主人

公。这里面就有个如何介 绍的问题,既不能蹩脚地

简单罗列作者的简历,使

《阁老梦》的小说背景是也是故事发生地

-大山深处一片平展洼地名为龙眼洼村,后

被风水高人改名为阁老村,而位于村子旁侧的

煤矿则是整部小说的中心背景。作品从阁老

村的煤矿起笔,煤矿遭遇一场大地震的整个过

程而终结。这一条黑暗、狭窄、潮湿、脏污的私

家煤窑便成了容纳全部小说的容积和空间,小

说的格调也由这条通往富贵也通往地狱的巷

道来确立。作者运用电影蒙太奇的闪回和时

间交错情节切换手法,把小说主人公康沛然

(小名猪猪)并由康沛然生发而去的康沛然的

爷爷、父亲、女友以及和康沛然牵连在一起的

煤矿难友、煤矿老板、老板儿子、女友家,各色

人等交织交叉在一起。阴暗幽黑的煤矿如一

只恐怖的大网,把与之关联的人物网罗在一

然的意识之流和思绪飞扬把康家三代人的生

活阅历和人生命运零碎却有序地展示出来,每

个人物的命运遭际和生存坎坷无不打上不同

阶段的社会政治、社会经济和社会文化的浓重

烙印,残酷而荒诞的历次运动剥夺的不仅仅是

爷爷奶奶、父亲母亲们的家庭安宁人生幸福,

伤害的是从肉体到精神的劫难和撕裂……而

表现这一沉重命题,作者没有另外设置背景、

场景、人物、事件、矛盾、冲突,而是举重若轻地

用主人公的意识闪回和具有魔幻现实色彩的

爷爷的魂灵兀显,和那一句颇富神秘的预言和

谶语效果的唱词的反复出现,既为过往的各种

磨难作一个无可奈何的观照,又为即将出现的

大浩劫大灭难作为一次又一次的伏笔和警示。

带出的人物。温小婷在作品中起着举足轻重

的作用,她是当下在城市干部家庭长大的极富

现代色彩的女大学生,在她身上现代元素无疑

是十分强烈的。她时尚、漂亮、大方,也有骨子

里的善良,对真爱的执着追求,任性、骚动、新

奇、浮躁、多变集于一身,在很短时间里历经坎

坷挫折和生死劫难之后,她也经历了一场人生

洗礼和爱情的大考验。作为研究生,康沛然的

女朋友随他回到全然陌生的山乡作一项社会

调查,这不仅仅情节合理,温小婷的出现和她

有关联的情节延宕,极大丰富了小说的内容和

沛然在故里煤矿辛勤打工赚取学费的一幕幕

小说的二号主人公温小婷是由康沛然牵

《阁老梦》的人物是集中的,小说通过康沛

起,网成了一个无形的却复杂的小社会。

延续承袭和进一步深化。

过五尺,体重不足百斤,几 乎一风都能吹倒。眼睛是 一千五百度的近视,耳朵 也有点失灵,如此肩不能 挑担,手不能提篮,腿不便 行走的羸弱之躯,实实再 难以胜任兴办什么实业 了。然而,正是这样的九 旬老人,在兴办私立五爱 学校过程中,却三更不睡 鸡鸣即起,上下游说,八方 奔忙,能在孝义县城神奇 般地耸立起一座设备齐 全,宏伟壮观的初级中学 现已培养出二百多名成绩 优异的学生,创造了八十

侯右诚的儿女侯兆 勋、侯润梅,为百岁老人写 了传记《精诚所至铸丰 碑》。我在序言中,是这样 介绍侯右诚先生的:

他瘦骨嶙峋,身高不

多么稀有罕见的高 龄,何等令人惊叹的业 绩! 二者是如此矛盾而又 反差,可二者又是那么神

下了难忘的印象。

人读来索然无味;又不能 重复传记的内容,使人读 来有蛇足之嫌;还不能写 一些无关紧要的内容,使 人读来不得要领,而必须 别开生面,根据不同作者 的不同特点,像素描、又像 特写,用廖廖几笔,就把作 者的面貌和特色,呈现在 读者面前;对于传记的主 人公,尤其应该紧紧围绕 序文主题,叙写有关内容, 展开必要的议论,以起到 深化主题的作用。

在为舅父王国弼的 《吐真续集》作序时,开头 是这样写的:

二舅父的著作《吐真

续集》将要付梓出版,没想 到他老人家竟邀我作序。 有道是舅舅、伯伯、老先 生,乃家庭、社会关系中最 为敬畏的三大长者。外甥 对舅爷的大作评头品足, 似乎有点大不敬,妄为 之。怎奈舅爷言辞恳切, 甥儿恭敬不如从命,且顺 便也能将我欲说、该说的 话见诸文字,因而也就勉

接着以日常所见自然

第一次见到二舅父, 是一九八五年他从台湾首 次回乡探亲的时候。但见 一位身材高条、相貌端庄、 西装革履的长者,儒雅慈 祥,彬彬有礼,谈吐不凡, 分明一派学者风范,不禁 肃然起敬。

闲笔不闲。这两段文 字,不仅颇有意趣地写出 了甥舅的伦理关系和作序 的由头,而且只用四五十 字,就使人物形象跃然纸

年代的奇迹。 序文接看赞叹道:

奇而又和谐地统一在侯老 身上。 此处,序文并没有描 写人物的容貌形象,而是 用对比、衬托的手法,把侯 右诚的年龄、体质和他的 功德、业绩对比起来叙述、 议论,不仅突出了主人公

的高大形象,而且起到深 化主题的作用,给读者留

目一新的优秀作品。

从德钟壶的造型来

看, 壶身呈现短柱形设

计,简洁的线条勾勒出圆

润饱满的形态,给人以舒

朗大气、端庄稳重的感

觉。壶颈较长,坡肩的处

理过渡自然,各自延伸转

化,壶嘴炮管直流,出水

非常的爽利,与之相呼应

的壶把为耳形,挺阔自

然、端握舒适。壶盖隆 起,与口沿压合严丝合

缝,气密性良好,上面的

一圈盖线看起来微不足

道,但其厚薄、宽窄、位置

均是恰到好处,正是这样

细节的处理,才愈发的突 出其中微妙的层次感,简

单的点缀衬托出不简单的

◇收蔵・紫砂壶十八

索,以及对人性深处阴暗面揭示的更强有力的  $\Diamond$ 读 札

李

管仲和鲍叔牙的交情,有个专门的词

语,叫管鲍之交。后来人们标榜自己的友 情时候,会说我们这是管鲍之交。这也就 是说说而已,要做到,难于上青天。纵览整 个历史,有记载的,能够做到的,也就他们 二位而已。

他们怎么做的?

鲍叔牙待管仲:

管仲时运未至之时,他的表现,周围的 人看到眼里,耻笑在心里。

两人合伙做生意,管仲管账,赚了多分 给自己,赔了,亏损多算给鲍叔牙。人人都 说,管仲太贪婪了。鲍叔牙说,不对。这是 因为我富他贫。那些钱对他来说是雪中送 炭,对我只是锦上添花;

管仲帮鲍叔牙出主意、办事情,十有七 八都失败了。人人都说,管仲没能力没才 干,还常喜欢为人谋事,简直是个蠢货。鲍 叔牙说,不对。管仲有绝世的才干,只是现 在他的运气不好罢了:

管仲给人做部下,几次三番被人家找理 由辞退。人人都说,管仲这人人品不好,偷 奸耍滑,否则为什么人家都不想用他呢。鲍 叔牙说,不对。管仲的才干,不是随便什么 人都可以用的,属于他的时代还没有来临;

管仲打仗,常常逃跑的比谁都快。人 人都说,管仲这人贪生怕死,胆小如鼠。鲍 叔牙说,不对。这只是因为,管仲家有老母 需要奉养,他必须要确保自己活着;

公子纠被杀后,召忽随之自杀,管仲宁 可含羞忍辱,给自己的仇人当俘虏,也不自 杀。人人都说,管仲这人毫无节操,一点羞 耻心都没有。鲍叔牙说,不对。管仲不是没

业家的题材,书写矿区经营者多面人生和多元 蕴含,使作品在原本狭小的山乡背景上拓展开 人性的现实问题小说。而长篇《阁老梦》则是 来,延伸到文化层面更为辽阔的区域。 他在此题材上的集约式涉猎和更加沉郁式思 作品一方面在着力书写当代文化青年康

> 有羞耻心,只是他认为,大丈夫处世,不能尽 展所才,建功立业,扬名天下,这才是耻辱。 至于一些做人做事的小节操,算个什么!

管仲对人说,父母生我,鲍叔牙知我。 没有鲍叔牙,我就是有天大的才干也没有 着落。没有鲍叔牙,就没有我管仲一生的 功业。

管仲临死的时候,齐桓公来探望,询问 可以继任国相的人选,说,你看鲍叔牙怎么

管仲立刻说,千万不能让他坐这个位 置!

齐桓公很奇怪,说,鲍叔牙德才兼备, 支持你所有的施政方略。他曾全力举荐 你,与你私交也好得像一个人。为什么你 却这么坚决地,反对他做国相呢?

管仲说,鲍叔牙是少有的、真正的君子, 才干过人。但鲍叔牙性格过于刚正,善恶分 得非常清楚。对人的善行,他高度赞许颂 扬,对人的恶行,他憎恶且始终不忘。他眼 睛里容不下沙子,心中容不下他认为不好的 人或事。这样的性格,当国相,对他来讲,是 个灾难。所以您千万不要让他做国相。

然后管仲推荐了其他人。这时,就有 小人跑到鲍叔牙面前挑拨,他对鲍叔牙说, 管仲若是没有你的推荐和支持,哪能做国 相这么多年呢。可是管仲这人不知感恩, 他快死了,非但不推荐你,他还出言极力阻 止国君让你出来做国相。

鲍叔牙听了,哈哈大笑,说,管仲知 我。我的性格是不适合当国相的,他阻止 是为了我好。你应该感到高兴才是。鲍叔 牙说着,瞪了这人一眼,继续说,若是我做 国相,像你这样的小人,早就在齐国没有立

不久,管仲去世,继任者没几天,也去 世了。齐桓公就请鲍叔牙出来。鲍叔牙 说,我不适合这个位置。齐桓公强要他 做。他就要求齐桓公把竖刁、易牙、开方这 三个小人驱逐出宫,最好是杀掉。他说,这 三人是小人,迟早祸国殃民。

齐桓公答应了。但是没有过多久,又把 这三人召了回来。鲍叔牙极力反对,但是没 有用。鲍叔牙个性刚硬,不会与这些人虚与 委蛇,常常是公事公办,硬来硬上,但这样对 付不了小人们抱团、玩阴招的卑鄙手段!逐 渐的,鲍叔牙权力旁落,做任何事都有人在背 后搞破坏,齐国朝政渐渐松弛败坏。他怒极 攻心,没有多久,就去世了。

管鲍之交是什么样的? 就是知道对方 是什么样的人,毫无猜忌,帮助对方成为最 好的自己。

这就是管鲍之交!

#### ◇含英咀华

## 白龙山赋

□ 张静洲

山不在高,有龙则名;水不在深,有鱼则灵 出岚州普明六里许,有白龙山焉。此地林壑尤美, 草木茂盛。其山则苍岩若黛,刀削斧砍,绝壁惊 心;其木则浓荫匝地,郁郁参天,尤古松云杉多者; 其水则清冽甘冰,纵崖飞溅,平平仄仄,灵怪异常。

山村生活的另类图画

□ 张行健

场景,又用虚幻手法展示康家三代人的命运轨

迹,并用温小婷这一线索伸探到煤矿主的经营

内幕和社会运作。这就开阔了作品视野,一方

面,侧面表现了所谓的农民企业家的创业经历

和内心冲突,采用家庭式管理形式,充分使用

钻营手段和利用社会资源,壮大与发展他的煤

矿,又由于目光短视,利欲熏心和小生产者的

经营观念,使得企业危机重重步履维艰。作者

富有深度的开掘,也从另一角度表现了私营企

同常捍江以往的乡村小说不同的是,他的

这是一部灾难小说,在某山村煤矿遇到强

这部长篇是他表现山村小说的另类创作,另类

不是别于他人的别出心裁,而是创作选项上的

烈地震之后,被囚困其中而艰难求生的煤矿工

人的故事。说是煤矿工人,其实大多是阁老村

的农民工。康沛然虽是博士生,也是从阁老村

出去的又利用假期回村打工者。小说的侧重

点并没有放在灾难临头时被困者如何出于求

生本能千方百计去突出重围,浩叹他们的毅力

如何坚韧、生命力如何顽强等等,作者花费大

量笔墨描摹康沛然困兽犹斗中仍在时空交错

尤其是对人性阴暗面的揭示,不惜笔墨又

阁老村原本叫龙眼洼村。几百年前是一

片无有人迹的不毛之地,深山老林中平展开一

片从未开发过的洼地。风水先生看过之后说

道,洼地四周山丘树木环绕,村后青石岩下有

一股清泉涌出,环洼地流淌……青石岩后连绵

山梁是一条龙身,其东南方向的平展之地就是

一只龙眼,高人断言,龙眼安宅,不王亦侯。之

后改村名为阁老村,阁老村人也便求贵求富心

的阁老梦里萦绕不绝,作品绝对富于后现代的

反讽和幽默,后现代对传统的颠覆和高超微妙

的挖苦揶揄,这种讥讽是沉重的,流泪淌血的。

多有一个如影相随的"自我"形象的话,那么在

《阁老梦》里,我固执地品读出在康沛然身上依

然有常捍江浓浓的影子。常捍江这个资深的

三十年前便有农民作家称谓者,曾经有过许多

的现代城市青年的美好梦幻,受高等教育,当

青年作家,娶漂亮时尚的城市女青年为妻,过

文明时尚幸福的都市生活,是他多年来心心念

念的祈求。当严酷的现实生活彻底粉碎了他

常捍江深邃高格的小说立意便在阁老村

如果说在二十年前常捍江小说作品里大

切,从此便开始做上了阁老梦……

业的伤痕累累和艰难历程。

另起炉灶或叫另辟蹊径更为准确

里思索生活拷问人性。

常捍江长篇小说《阁老梦》品读

若夫春和景明,惠风和畅,奇鸟喧泉,空山幽 清,忽云腾致雨,楼观飞惊,凭轩槛以观瀑兮,向 天风而开襟。至若漫山皴彩,绛霜雪霁,黛岩莽 苍,皓月当空,则意兴逸飞,踏雪而歌,拍千寿之 巨崖兮,闻空谷之痴音。

拾阶而上,凡三百六十级。一步一阶,一阶

一景一叹。迎客古松挹手躬身,八仙古渡 日月同晖,醉仙卧石神龟侍客,三仙望川秋水伊 人,石驼听命白龙吐珠。峰回云过,有亭翼然临 于泉上者,圣水亭也。泉边一石兽,头如鼠,毛附 体,骨出肋,剔透玲珑,体形特 异,乃宋元丰年

理想而虚幻的城市梦想的时候,心有不甘的他

总是把这种浓郁心结寄托在他的作品里,播种

在他的小说土壤中……《阁老梦》里的康沛然

吃苦、耐劳、勤奋、柔韧、宽容、大度、善良、诚

挚,这一切性格特质无不打上浓重的常捍江烙

印。正因为如此,正因为自觉不自觉中,塑造

人物的时候,造像一般关照到了作者自我,正

如一个人物国画家在刻划某一人物形象时,脱

逃不了自我的影子一般,尽管是写意的而并非

写实,笔下人物还是有着自我形象的摹写和性

气,才坚韧不拔,遇挫不馁。作为一个山村走

出的农家出身的大学生、研究生、硕士生、博士

生,才能对山乡的土地和山乡的煤矿有着难以

割舍的依恋,尽管他的煤矿劳作是要赚取一笔

必须学费的。他对生他养他自小依托的山村

寄托着先人们升官梦想的阁老村并未出过

个行政界的科级干部,却考出一个博士生,博

士生的康沛然在官本位承袭下来的人们眼里,

显然不如一个公务员在他们心目中更有价值,

博士生还存在着考取公务员的思想压力,这是

何等荒诞荒唐荒谬的天下怪事! 康沛然的心理

是失衡倾斜的,他依然忍辱负重坚守自己的人

生目标和为人底线,即使遇到矿难面对于平时

打压卡他的常二茂,也还是伸出人道的救援之

常捍江的饱满元气和写作功底,作品中的人物之

所以血肉丰满,是作者锐利的笔锋切入探伸到他

们的内心深处,揭示出人性底色下藏着的"小"

来。温小婷面对物欲的情感徘徊;矿友对常二茂

的痛下黑手;把老爷子丢进开水里的惨不忍睹;

奶奶杀人的过激犯法;王乙涛的系列作派;康沛

性中丑恶丑陋的揭示是审美的另一种表现形

式,康沛然坚持精神的高度,显然成了这部作

品的精神坐标,我甚至将他视为精神偶像。康

沛然是现实的,是凡俗的,也是脱俗而高致

的。无论经历怎样的不幸、苦难、坎坷、遭际,

从他的身上能感受到生活的希望,感受到温暖

的力量,感受到同情心的可贵。从这一点讲,

这便构成了《阁老梦》立足现实的理想之光。

也正基于此,《阁老梦》也并非虚幻的逐梦之

旅,有一缕理想之光照进古老的阁老村里,阁

老山庄更加多元而凝重。笔者也才能更加真

(作者系山西省作协副主席)

切地读出这部长篇里山村生活的另类图景。

尽管文学的根本审美是精神性的,但对人

然老爹面对煤矿赔偿的欲念作祟……

对人性的多元化多角度的深层揭示,聚拢着

手,尽管心里也曾涌现过一缕阴暗的想法。

土地依然有着扯不断理还乱的复杂情愫。

也正因如此,康沛然的身上,才充满了正

格特征,这似乎也是一种宿命的必然。

间所刻之护泉兽也。 登龙山以驰目兮,览斯宇之所处,西望长安 兮北顾雁门,挟岚河之通汾水兮,倚古城之秀容。

赋曰:有雨云生石,无风叶满山。非自卑于 五岳兮非自骄于丘土,文雅外炳兮清明内照,壁 立万仞兮无欲则刚,世事无常兮山河永固。

### ◇诗词坊 列车(外一首) □ 李峰 儿时, 跑很远很远的路, 去看

原野上的一列火车飞速驶过,而且 会目送很远很远,之后,很多很多的 快乐都住在梦里。现在,我楼前的 楼前,就躺着两根铁轨,空中 还有那提速的电缆,那是高铁或动车 每一次听到列车呼啸而过的声音,我就 感觉这楼房也在飞奔,日历也在不停 地翻页。其实,我一直就相当于住在一趟列车里 我睡在中铺,楼上楼下的邻居住在上下铺 我吃饭,是列车在做补给;我吃药,是 列车在修理:我喝茶,是列车驶入经停站 我睡觉了,列车就穿梭于隧道;我搬家 那一定是换乘。与儿时不同的是,这些年 那两根铁轨已磨出一缕缕的白发,而我的 目光里也住满生锈的站牌。幸好 那列车在我楼前的楼前。我并不太孤单

拉开窗帘,第一次发现玻璃上挂着 密密麻麻的水珠。我知道窗外,有一个 寒冷的季节正隔屏逼近。这一夜,外面 的树叶,不知道又有多少片枯黄,也不知道 又有多少片在黑夜中逃亡。我们总是在 时光的眼神里麻木。想到有一次我惊叹于 从天而降的一条大瀑布,那一块盛大的水幕 常常把我拉到一堆形容词里,直到我来到 山顶 ,才看到那水幕只是一个仰视天空的 沉稳道人,道观在更高更远的大山里。恍然大悟

这世上,耀眼勾魂的景物太多。更多的 深沉,都是怀揣神谕,在更远的地方默默不语

三十九期

# 经典器型之德钟

□ 雒元元



闻正荣作品《德钟壶》

紫砂泰斗、布衣壶宗 顾景舟先生在其编著的 《宜兴紫砂珍赏》中有记: "德清俭素,儒雅中和胡付 照与壶有缘之人,若有缘 遇见此尊宝器,定能心生 正气,肃起恭敬之心",描 写的就是非常著名的紫砂 经典器型德钟壶。和石 瓢、西施、仿古等壶型一 样,德钟也是我们最为常 见的一种器型,它既适合 做光素器处理,又可以在 上面尽情的进行陶刻、泥 绘等等装饰,可以说是老 少皆宜,雅俗共赏,被广大 的壶友所青睐。

德钟壶的首创者为清 代嘉庆年间的制壶巨匠邵 大亨。对于这位紫砂奇 才,用多么华丽的词藻形 容都不为过,他的各式紫 砂传器,包括用其名字命 名的大亨仿古、大亨掇只 等等堪称集紫砂艺术的大 成。正是在他的手中,紫 砂摆脱了纤巧糜繁之风, 从泥料的精选,造型的精 炼,高超的技艺,创作上的 完美,博得一时传颂,盛誉 之高,大有"前不见古人, 后不见来者"之慨。因此, 德钟壶实际上也是邵大亨 紫砂艺术水平和人格魅力 的证明,壶的意义已经超 越了器皿本身,后来的紫 砂艺人也不断的临摹和专 研德钟壶型,在此基础之 上演绎出许许多多令人耳

气质,可谓是神来之笔。 扁柱壶钮点缀其上,与壶 身造型相称,融为一体。 从整体上来看德钟壶,器 形端庄稳重、比例协调。 结构严谨、造型简洁质 朴,令人沉醉在其古朴典 雅的气韵之中回味无穷。 "钟",有集中、汇集 的意思。所谓德钟,就是 道德规范的集大成者。我 们国人喜欢托物言志、以 物拟人,紫砂艺人们做此 德钟壶, 也正是以器载 道。陶刻匠人们也喜欢在 德钟壶比较开阔的壶身之 上进行陶刻和泥绘装饰, 可以围绕壶身做环绕的通 转处理,呈现出令人叹为 观止的艺术效果,同时更 能够通过画面和书法的表 现来彰显出其中蕴藏的丰 富内涵。正所谓:涵光华

于朴厚, 寄风雅于平常,

尽显君子之风。寓修身立

德之意,泽济天下,藏于

一壶之中。